



部长联合声明

待部长们审议通过
第 24 次 CAREC 部长级会议
2025 年 11 月 20 日



**第24次部长级会议
中亚区域经济合作机制
2025年11月20日，吉尔吉斯共和国比什凯克**

部长联合声明

绿色与数字化的中亚区域经济合作

我们，代表阿塞拜疆、中华人民共和国、格鲁吉亚、哈萨克斯坦、吉尔吉斯共和国、蒙古国、巴基斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦和乌兹别克斯坦政府的部长们，于2025年11月20日在比什凯克举行的第24次中亚区域经济合作（CAREC）部长级会议闭幕之际，通过如下声明。

1. 我们赞赏CAREC机制通过战略投资、政策对话和跨领域知识共享，持续推动区域合作。尽管面临地缘政治不确定性、通胀压力和气候相关风险，大多数CAREC经济体实现稳定增长，彰显了本地区的韧性。绿色与数字化区域解决方案蕴含变革潜力，可塑造更加可持续、且互联互通的未来。通过运用创新、技术和环保型实践，CAREC能更有效地应对新兴挑战，为包容性增长、气候韧性、及共同繁荣开辟新机遇。
2. 我们欢迎《CAREC 2030战略中期评估滚动实施行动计划》取得的初步进展，该计划为提升CAREC机制的现实意义、有效性和影响力提供了清晰可行的路线图。该计划体现了我们共同致力于精简CAREC范围、重新调整各部门战略、促进区域公共产品，以应对气候变化、数字化转型和跨境互联互通等共同挑战。我们赞赏CAREC机制拟定的强劲投资项目储备，期待其在交通运输、能源、贸易便利化、卫健、教育、农业及自然资源等领域，各项规划举措取得的成果与切实效益。
3. 我们认同《CAREC 2030交通运输战略中期评估》的结论和建议，支持对其战略调整以反映不断变化的区域格局。我们认识到可持续、具有韧性且数字化赋能的交通运输系统，在增强区域互联互通方面发挥的关键作用。我们支持加大对绿色、韧性、包容性交通基础设施的投资力度，促进交通运输方式多样化，推进智能出行解决方案。在CAREC框架下新设立创新性的“促进一体化、物流与发展的边境升级（BUILD）机制”，将成为一项战略性工具，加速区域内边境现代化项目的落实、标准的协调统一、以及资源的调动。我们欢迎以战略方法推进CAREC走廊2号（与中亚走廊基本重合）的开发，这是将愿景付诸行动的典范。2025-2028年间已明确的40亿美元投资及具体干预措施，体现了对走廊包容性发展和私营部门参与的坚定承诺。
4. 我们也认同《CAREC 2030综合贸易议程（CITA）》及《CAREC 2030数字战略》中期评估的结论和建议。我们认识到协调贸易、交通运输和数字法规的重要性，包括使贸易和运输便利化措施对标国际标准，促进采用具有可互操作性的数字系统，以及拓展数字技能和创业能力。我们支持阿塞拜疆、土库曼斯坦和乌兹别克斯坦推进加入世界贸易组织的进程。在全球不确定性背景下，贸易体制的可预测性和透明度对加强区域一体化至关重要。我们欢迎签署有关启动CAREC贸易与投资便利化（CARTIF）协定谈判的《比什凯克部长宣言》。这一战略性区域倡议将提供结构化且灵活的框架，以降低贸易壁垒、增强投资流动，并促进数字贸易、服务和绿色经济等新

兴领域的合作。我们也认识到，建立电子化CAREC预先过境系统、以及推动设立联合边境检查站至关重要，这些举措将强化区域贸易，提升跨境流动的效率、可预测性和安全性。

5. 我们重申支持新的“CAREC数字走廊”倡议，该倡议为加强数字互联互通、减少数据传输延迟、改善本地区全球数字服务的可及性提供了重要机遇。我们认识到克服监管和技术壁垒的重要性，呼吁各方协调一致，推进可行性评估和区域伙伴关系，以实现CAREC地区的数字互联互通。在COP29期间签署的《CAREC贸易、气候与创新伙伴关系》，我们对其取得的落实进展感到备受鼓舞。特别是欢迎设立“CAREC创新与风险投资催化（CIVIC）机制”的提案，依托创新与创业生态系统，成为风险资本的催化剂，并为CAREC地区新一代基金管理人提供结构化的支持机制。促进电子交换和合格证书互认的试点举措也将有助于促进贸易。

6. 我们赞赏“里海绿色能源走廊项目”取得的进展。该走廊通过清洁能源连接中亚、南高加索和欧洲，为区域电力互通、增强能源安全、支持向低碳经济转型提供了变革性机遇。随着可行性研究正在推进，我们敦促参与国和发展伙伴通过确定优先投资项目、确保融资渠道、建立必要制度安排，推动该走廊进入实施阶段并取得实效。

7. 我们欢迎“阿拉木图—比什凯克经济走廊（ABEC）区域边境服务改善（RIBS）项目”获批，该项目将通过建设并升级两国间三个具备气候韧性和节能特性的边境口岸，促进吉尔吉斯共和国与哈萨克斯坦的贸易和旅游往来。我们期待启动吉尔吉斯共和国与乌兹别克斯坦跨境可持续旅游集群的可行性研究。

8. 我们支持《区域医疗脱碳战略》和《区域商定的气候韧性卫健设施最低要求》，将其作为通过区域合作增强卫健部门气候韧性的关键工具。这些框架为CAREC国家提供了协同的途径，以减少卫健部门的排放，并在气候相关冲击期间确保医疗服务的连续性。我们赞赏以下两项变革性倡议的批准：(1)“冰川到农场（G2F）”区域计划，旨在为八个CAREC国家筹集35亿美元资金，以应对冰川融化、水资源短缺和农业生产力下降等关键气候脆弱性问题；(2)“塔吉克斯坦与吉尔吉斯共和国多层次风险灾害救济金融部门发展计划”，该计划引入救灾债券等创新风险融资工具，确保向脆弱群体提供及时精准的救灾支持。我们同时期待“CAREC水—能源关联性建模”成果。此类多部门举措将通过更好的区域协调，在缓解能源短缺并促进高效用水方面产生巨大效益。

9. 我们欣赏“CAREC气候与可持续发展项目筹备基金（CSPPF）”的启动运作，并期待首批获批的五个项目提案得以实施。这些涵盖可再生能源、气候韧性交通与边境基础设施、旅游业及跨境水资源管理的举措，彰显了该基金在推动区域气候行动中的催化作用。随着对CSPPF基金的需求持续增长，我们呼吁发展伙伴和利益相关方调动更多资源，确保CAREC地区能筹备并实施更多具有变革性的区域气候相关项目。

10. 我们赞赏成功召开的CAREC商业论坛，该论坛汇聚了私营部门领袖、投资者及CAREC各国民政府，共同探索将CAREC走廊转变为经济增长、数字创新和气候韧性引擎的机遇。我们祝贺亚洲开发银行—韩国气候技术基金赞助的“CAREC气候韧性挑战赛”获奖者。他们在水安全、农业、能源转型、废物管理和数字供应链领域的开创性解决方案，彰显了创新力量在应对区域气候优先事项中的重要作用。开展更多定期、有针对性的活动，让私营部门参与进来，对于制定和实施促进区域跨境投资的倡议至关重要。

11. 我们重申CAREC是开放包容的平台，并表示支持加强CAREC机制的体制建设，包括完善发展伙伴间的区域项目储备开发、项目监测与资源调动协作框架，深化私营部门参与。提升CAREC机制效能、强化监测、并增强主人翁意识，是为民众创造切实福祉的关键所在。我们鼓励

成员国和发展伙伴建立有影响力的伙伴关系，并与“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球治理倡议等其他区域倡议形成合力，以振兴区域合作、并实现区域公共产品。

12. 我们感谢吉尔吉斯共和国政府于2025年主持并承办第24次CAREC部长级会议、国别联络人会议、高级官员会议、以及各领域委员会和工作组会议。同时感谢亚洲开发银行作为CAREC秘书处所作的出色安排与支持。我们期待2026年在蒙古国政府主持下再度聚首，共同回顾CAREC机制25年历程，规划建设更具韧性、更加一体化的CAREC区域发展之路。